来源:经济参考报

图集

组织严密 "产业链" 完整 涉案金额高

起底电信诈骗"杀猪盘"

平均每起"杀猪盘"电信诈骗案件受害人损失约18万元,有人被骗金额高达数百万甚至上千万元,有人被"恋人"怂恿甚至不惜卖车卖房,欠下高利贷;虽然案件量只占整个诈骗类犯罪案件的6%,但骗取的财产金额已超过所有诈骗案件涉案金额的25%……近期,重庆检察机关对"4·29""6·20""1·15"等系列"杀猪盘"特大电信诈骗案提起公诉,涉案金额高达1.4亿元,抓捕隐匿国外的犯罪嫌疑人500多名,有效打击了诈骗分子的嚣张气焰。

通过分析案件,办案人员发现近年来"杀猪盘"电信诈骗不断高发,且呈现出与敲诈勒索、互联网新型犯罪等其他犯罪相融合,产业整体"出国",目标群精准定位,产业链日益完善等新动向、新特征,对社会造成的危害越来越大,也使得司法机关打击该类犯罪越发困难。

究竟何为"杀猪盘"?为什么会有这么多人上当受骗?它背后隐藏的庞大犯罪团伙是如何运作的?普通人如何避免成为下一头被宰的"肥猪"?通过剖析这些典型案例,"杀猪盘"电信诈骗背后的黑色产业链逐渐浮出水面。

主要锁定30多岁女性

有人卖车卖房 有人欠下高利贷

"杀猪盘"电信诈骗因需较长时间,以"谈恋爱"为名培养感情后再骗钱,就像把"猪仔"养大后再杀一样,所以俗称"杀猪盘"。在"杀猪盘"犯罪中,30-40岁女性群体成为"杀猪盘"诈骗重点选取的诈骗对象。

今年36岁的陈娟(化名)是"6·20杀猪盘"诈骗案1500多个受骗者中的一个。2018年11月底,陈娟在某交友平台上认识了一名自称叫张俊的陌生男子。通过微信联络,张俊帅气体贴又会说话,"他知道我几点起床,通常我一醒来就能收到他的起床微信,晚上也是睡前必须说晚安才睡,比我上班打卡还准。"两人很快在微信上确立了恋爱关系。

陈娟哪里会想到,此时的她正在跌入犯罪分子布下的陷阱。张俊告诉陈娟有一个叫

"众盈国际"的App,可以通过"北京28彩票"和"蛋蛋"赚钱,自己有内幕,可操作赌博网站漏洞,能带她一起赚钱,并展示了自己在线下注的"成果"。在张俊的不断劝说下,陈娟于2018年12月5日至13日期间,给该App客服提供的五张银行卡中累计转账20余万元,随后张俊和客服均失联,App也打不开,陈娟此时才意识到被骗了。

陈娟这样的受害者在"杀猪盘"诈骗案中屡见不鲜。梳理案卷,记者发现有些受害人投资虚假的数字货币交易被骗几百万元,有的投资虚构的原油期货交易平台被骗上千万元,有的被骗得卖房卖车,造成的损失特别巨大。

"包装、养号、话本、培训、杀猪……环环相扣,防不胜防!" "4·29" 专案承办检察官任志刚说,"杀猪盘"已经形成了比较完善的诈骗套路。首先会通过下载各种相貌及经济条件较好的人员照片、视频来包装自己,这一过程被称之为"养号"。比如陈娟翻看张俊朋友圈发现他开的是玛莎拉蒂轿车,住的是别墅,出入高档酒店应酬,典型的高富帅人设。实际上,张俊这个人和他的微信号,都是犯罪嫌疑人精心包装的。

其次就是通过社交平台、婚恋网站"选猪",添加受害人成为好友,并开启"打卡式"网恋。诈骗团伙不断研发"话术本",从第一次如何和女受害人打招呼,到如何避免"查户口"式聊天,再到如何引诱受害人到赌博网站下注,有针对性地对每一个"键盘手"(负责诈骗聊天的犯罪分子)进行诈骗培训。"他对你说的那些独一无二的情话,其实都是他们教科书般的操作,很可能已经说了干百次。"任志刚说,这一过程称之为"养猪"。"养猪"的诀窍不止在于骗取信任,还要摸清受害人的姓名、住址、工作、工资待遇、家庭生活情况等关键信息,根据每个受害者的经济承受力实施诈骗。

最后就是通过介绍赌博网站、投资平台,"以小博大",让受害人先赚几把并能提现,再怂恿大额投入后冻结赌资,完成"杀猪"。陈娟反思,起初自己也有一定的警惕性,在张俊指导下只是充值1000元小玩了两把,但很快就赚了100多元并成功提现,这打消了她最后的疑虑。

办案人员说,在"杀猪盘"犯罪中,30-40岁女性群体成为"杀猪盘"诈骗首选的诈骗对象。诈骗分子认为,这一年龄段女性有了一定经济基础,如果主动到网络平台交友,大多感情受过伤害或情感需求强烈,容易得手。

公司化运作且组织严密

黑色产业链越发完整

记者在调查中发现,"杀猪盘"诈骗之所以能够成为电信诈骗"最高级"形态,是因为其公司化运作的独特模式以及近似于传销的严密组织,创造出一个规模庞大的黑色产业链。

负责承办"1·15"专案的重庆梁平区检察院检察官唐飞说,"杀猪盘"诈骗团伙一般采取"总公司""分公司"的组织架构。"总公司"下设前台和后台,提供统一办公场地和食宿,租用和维护诈骗平台,负责财务和洗钱,制定严格管理制度并监督实施。"分公司"实行"业务"承包责任制,设置很多代理,再下设组长、小组长和组员,租用车辆统一上下班,通过老乡熟人之间的引荐和在网站发布信息广泛招募推广人员(即"键盘手"),直接实施诈骗。

其中前台作为综合部门负责日常运行,内设有窝点现场管理(负责团伙内纪律监督,各代理组作案开销)、司机、宿管、库管、护照签证和作案工具管理(负责手机电脑刷机、购买作案网络账号)、前台客服人员。后台分为技术和财务,其中技术负责赌博诈骗网站日常维护更新;财务负责提供最新作案收款银行卡,与前台和各代理组每日对账,根据前台人员的要求让受害人在网站赢钱或输钱。

"4·29"专案主要犯罪嫌疑人"老邱"在某一诈骗团伙中担任代理,从2019年2月到年底,短短几个月时间"老邱"分赃50多万元,而该团伙中,像他所在团队一样的代理组有60多个。"老邱"说,公司制定了等级分明的考核管理制度,统一采取底薪加提成或无底薪提成的分配方式。业务组采取包干制,承担所有代理组员工的开销,分得诈骗收入的60%,总公司负责公司运营和洗钱、管理,分得诈骗收入40%。而普通员工第一个月底薪6000元,第二个月业绩达到3万元就能拿6000元底薪,否则底薪降为3000元,业绩超过3万元的部分才能有提成,3万至5万元提成5%,5万至10万元提成6%,10万至30万元提成9%。小组长、组长按本组总业绩提成,扣除所有支出后剩余部分都归代理。

"杀猪盘"诈骗团伙非常注重对内部员工的人身控制和精神洗脑。公司员工的护照、身份证都由后台统一管理。

公司规定一个员工一个月只有半天假,如果有员工生病可以多请假,请假超过3天就扣除当月的满勤奖1000元。没有做到业绩的不但要扣钱,还要接受体罚,比如当众俯卧撑、上下蹲。连续几个月做不到业绩或严重违反公司纪律将被开除,开除时必须赔偿公司机票钱、伙食费、住宿费。

"1·15"专案犯罪嫌疑人"阿辉"说,在这样严苛的等级考核下,骗来的钱主要被老板和各级代理、管理层赚走了,底层"键盘手"往往赚不到什么钱,还要赔钱,人员流动频繁。为此,"杀猪盘"诈骗团伙借助传销发展下线的方式,来激励员工不断介绍自己人进来。每介绍一个人奖励3000元,介绍来的新人,其业绩的1%也

归介绍人所有,如果拉进来的人多了,可以直接自己成立小组甚至升职为代理。

产业链整体"出国"

"杀猪盘"呈现新特征

检察官发现,近年来"杀猪盘"电信诈骗呈现出上下游产业分工协同,与敲诈勒索、互联网新型犯罪等其他犯罪相融合;产业整体"出国"、诈骗团伙来源地开始辐射扩散等新动向、新特征,使得司法机关打击该类犯罪越发困难。

一是产业链上下游分工协同更加明显。"老邱"交代,除了传统的赌博网站、诈骗、洗钱等分工,"杀猪盘"电信诈骗分工进一步细化。为了进一步提高诈骗精准度,诈骗分子开始和非法买卖个人信息犯罪形成上下游关系,大量买卖"猪仔"信息,首选那些有大额存款、曾经被诈骗过的人实施诈骗。这种人被称为"肥猪仔",一条信息可以卖到50元,而一条普通信息只卖一毛钱。从广撒网到买卖个人信息精准诈骗,这种精准选择作案对象作案的方式更加可怕。

此外,在"杀猪盘"产业链上还延伸整合了"买卖交友账号"行业。"杀猪盘"诈骗需要大量经过"养号"包装的微信号、QQ号、陌陌号、探探号、抖音号等聊天软件的账号和密码,于是网上就有专人提供相应服务,用买卖的个人信息注册各类交友账号,按要求经过包装后在线出售。这样的微信号就有长期的朋友圈动态,欺骗性更强。

二是诈骗手段开始与敲诈勒索等其他犯罪手段相融合。针对男性受害人,诈骗分子将"杀猪盘"和裸聊敲诈勒索结合起来,建立所谓"恋爱"关系后提出裸聊要求,并录制受害人不雅视频,以曝光相关视频给其亲友为要挟,实施敲诈勒索。康飞说,此类"杀猪盘"诈骗,每起诈骗金额往往只有几千元,相比于动辄十几万、几十万的传统"杀猪盘"要小很多,但不需要长时间培养感情,得手率更高,而且受害人往往不会报警,成为当前"杀猪盘"诈骗集团新的作案手法。此外,"杀猪盘"诈骗分子在与女性受害人聊天时,也会刻意挑逗对方说一些私密的话,发一些暴露照片。除了刻意实施裸聊诈骗,也可以成为牵制受害人报警的底牌,不少受害人慑于有不雅照片或聊天记录在对方手上而选择破财消灾。

三是全线涌向东南亚,增加了打击难度。办案人员介绍,由于近年来国内对电信诈骗的打击力度不断加大,"杀猪盘"电信诈骗团伙已经全线涌向东南亚国家等境外地区,但仍主要针对国内开展诈骗。诈骗分子就是试图利用国家间法律体系不协调、认定标准不一致、协作沟通难等跨境执法难题来逃避打击。不过,近年来,我国不断加大与东南亚国家国际执法协作的力度,大大压缩了电信诈骗的生存空间。

四是诈骗团伙来源地开始辐射扩散。据任志刚介绍,由于"杀猪盘"主要采取传销式发展下线,不断补充"键盘手",所以团伙成员地域分布相对集中。但从近期破获的这些大案来看,犯罪团伙已开始向其他地区扩散。

加强国际执法合作

提高防范意识

为提高"杀猪盘"的破案效率和打击力度,我国正不断加强与别国的跨境执法协作。此外,办案人员认为,个人也应提高自身防范意识,克服一夜暴富心理,坚决对网络赌博说"不",避免成为下一头被宰"肥猪"。

针对"杀猪盘"电信诈骗呈现的新特征,近年来我国通过开展"云剑"行动、"长城"行动等各类打击行动,不断提升对"杀猪盘"等网络电信诈骗活动的打击力度,并持续加强与东南亚相关国家的警务执法合作,捣毁了一大批境外诈骗窝点,跨境抓捕了大批"杀猪盘"诈骗分子。仅"4·29""6·20""1·15"等系列"杀猪盘"特大电信诈骗案中,就有500多名隐匿国外的犯罪嫌疑人被押解回国,有效打击了诈骗分子的嚣张气焰。

与此同时,国家网信、公安等部门也在加强对互联网企业规范化运作的要求和监管,推动各类交友、相亲平台加大自身安全建设和自我监督,推动互联网企业建立完善反诈骗平台和机制。

在国家加强打击力度的同时,任志刚、唐飞等办案人员认为,普通人提高自身防范意识也是避免遭遇"杀猪盘"诈骗的重要一环。

唐飞说,网络交友须谨慎,要强化防范心理,不要透露自己的个人信息,务必认真核实对方身份,保持头脑清醒,不要轻易投入感情和交付钱财,对网络生活应有健康心态,不过分依赖、相信网络。"1·15"专案中,不少被害人往往对自己的工作、情感、生活等不如意,缺乏良性的社交圈子和社会活动,缺乏正能量,而将自己寄托于网络社交平台,以此麻痹自己,希望得到他人的关注和情感上的慰藉,从而给了犯罪分子可乘之机。

其次,要克服一夜暴富心理。任志刚说,切不可轻信所谓"内幕消息" "稳赚不赔"等说法,从而进行投资、参与博彩活动,不要被诱饵的"甜头"所迷惑而陷入骗局。不少受害人都有发财梦、贪图小利和不劳而获的心理;部分被害人起初在充值之前还持疑惑的态度,但当尝到被设计好的连续几次小赚的甜头后,心里基本处于不设防状态。

再次,还应高度警惕网络转账、在线理财等宣传炒作,坚决对网络赌博说"不"。 发现有上当受骗的可能时,一旦对方要求提供银行账户、有"稳赚不赔"的盈利项目,并要求转账等行为时,要留存好证据,并及时报警。(记者陈国洲)

责任编辑: 詹婧